

贵 州 省 教 育 厅
贵 州 省 发 展 和 改 革 委 员 会
贵 州 省 财 政 厅
贵 州 省 人 力 资 源 和 社 会 保 障 厅
贵 州 省 农 业 农 村 厅
贵 州 省 退 役 军 人 事 务 厅

黔教函〔2020〕322号

**省教育厅等六部门关于切实做好2020年
高职扩招专项工作的通知**

各市（州）教育局、发展改革委、财政局、人力资源社会保障局、农业农村（农牧）（局、委）、退役军人事务局、各高职院校：

为贯彻落实2020年国务院《政府工作报告》中关于高职扩招的有关要求，要使更多劳动者长技能、好就业，全面深化职业教育改革，落实立德树人根本任务，进一步稳定高职扩招

规模，缓解当前就业压力，解决我省高技能人才短缺的现实状况，确保稳定有序、高质量完成 2020 年高职扩招专项工作。在 2019 年教育部六部门及我省六部门分别印发的《高职扩招专项工作实施方案》要求的基础上，按照《教育部办公厅等六部门关于做好 2020 年高职扩招专项工作的通知》（教职成厅〔2020〕2 号）要求，现就有关事项通知如下：

一、目标任务

本次扩招任务安排在全省 45 所高职院校，优质高职院校要积极承担。各校要将扩招的重点放在区域经济建设急需、社会民生领域紧缺和就业率高的专业，特别是省委省政府着力推进的十二个农业产业、十个工业产业、服务业创新发展十大工程涉及的相关专业。各高职院校 2020 年具体扩招任务数见附件。

二、保障措施

（一）广泛动员，明确责任。

各地教育行政部门和高职院校要深入到当地普通高中和中职（技工）院校广泛宣传、动员、组织应届高中、中职（技工）学校毕业生，积极填报高职院校。同时加强与相关部门、单位联系广泛动员退役军人、下岗失业人员、农民工、高素质农民、企业员工和基层农技人员等群体报考。

各高职院校要尽快摸清学校办学家底，完善办学条件，为完成扩招任务作好充分准备；各地、各校要统筹做好本地疫情防控和高职扩招工作，确保广大考生、涉考工作人员生命安全

和身体健康；各高职院校要拿出最强的专业，根据退役军人个性化需求设置退役军人专班，制定针对性的人才培养方案。

（二）做好招生考试等扩招各环节。

各高职院校按照本地疫情防控总体部署，适时组织高职扩招专项考试的补报名和招录工作。普通高中和中职毕业生采取“文化素质+职业技能测试或职业适应性测试”考试方式，依据成绩录取。退役军人、下岗失业人员、农民工、高素质农民、企业员工和基层农技人员等免予参加文化基础测试，参加由高职院校组织与报考专业相关的职业适应性测试，依据测试成绩录取。符合免试条件的技能拔尖人才和获得三等功以上奖励的退役军人，由高校免试录取。对于取得相关职业技能等级证书（含在军队取得的相应技能等级证书）的考生，报考相关专业可免予职业技能测试。鼓励高校通过联合考试或成绩互认等方式，减轻考生考试负担。前期已在其他考试中被高校录取的考生，不得参加高职扩招专项考试。各高职院校须根据技术技能专业人才要求，结合不同群体考生特点自主确定具体考试（测试）要求和招生章程，并向社会公布。考生根据各招生院校招生章程参加考试（测试）。

（三）深入做好分类教育教学管理。

各高职院校要认真落实立德树人根本任务，深化教育教学改革，针对多样化的生源状况，做好学情分析，提出有针对性的培养策略。要坚持标准不降、模式多元、学制灵活，坚持因材施教、按需施教，坚持宽进严出，严把毕业关口，实现质量

型扩招。要深入贯彻落实《教育部办公厅等六部门关于做好2020年高职扩招专项工作的通知》（教职成厅〔2020〕2号）文件精神，根据全日制普通高职院校人才培养目标、培养规格，结合多种生源实际学情，制定针对性的人才培养方案、课程体系。课程体系应包括专业核心课程、综合素质课程和实践技能课程等，明确教学总课时（总学分）、分段授课计划、授课形式和授课地点。要加强就业指导和就业服务，主动面向就业市场，以促进就业和适应产业发展需要为导向，解决高技能人才短缺问题，切实提高就业率和就业质量。与企业及其他院校合作培养的，专业人才培养方案由学生学籍注册学校负责牵头组织制订、审定。

各职业院校可对退役军人、下岗失业人员、农民工、新型职业农民、企业员工和基层农技人员等群体实行单独编班（选课）单独教学，单独考核。考核（考试、考查等）内容应以全日制高职相同专业实施的课程标准为依据，侧重学员实际问题的分析、解决能力及综合技能的操作。严格保障集中教学学时，对退役军人、下岗失业人员、农民工、高素质农民、企业员工和基层农技人员等群体集中学习不得低于总学时的40%。

（四）加大经费投入，改善办学条件。

中央财政继续加大对高职院校扩招支持力度。各地切实履行主体责任，落实好生均拨款制度，同时规范用好地方政府专项债券资金等政策，发挥行业企业作用，多渠道筹措资金保证基本办学条件。要加强对办学条件薄弱的公办高职院校的

改造，结合实际需要，扩充高职院校教学用房面积及设施设备；加大政府购买高职教育服务力度。要加强高职院校教师队伍建设，加大教师培训力度，加快补齐教师缺口。省级及市州在分配安排相关高职教育专项资金时，把各地相关工作落实情况作为资金分配的重要参考因素，通过“以奖代补”方式，引导督促地方政府落实好职业教育投入责任。

（五）加强招生宣传。

各地、各高职院校要重视招生宣传工作，综合运用多种方式，重点宣传党和国家此项决策部署的重要意义。做好具体政策措施的解读，及时反映工作进展和成效，推广好经验、好做法，引导社会各界理解支持。同时加强舆情监测研判，及时发现苗头性、倾向性舆情，掌握舆论关注重点，做好热点回应和舆情处置，营造良好舆论氛围。

三、加强组织实施，严格督导考核

高职扩招工作是中央抓“六保”、促“六稳”，立足经济社会发展大局作出的重大决策部署，各有关部门及高职院校要切实履行职责，积极主动作为，加强协同联动；各地要高度重视，切实履行主体责任，严明工作纪律，狠抓工作落实。省政府教育督导室要制定高职扩招工作专项督查工作方案，组建督导检查工作组，督查各校扩招工作的落实情况。将各地、各校落实情况进行通报。

本次扩招任务艰巨，时间紧迫，各部门、各高职院校要充分认识到这项工作的重要意义，提高政治站位，创新工作思路，